



守護台灣 搀手重建

中華民國一百年八月四日 星期四



重建日光心小林

小林重建推手 蔡松諭



總統馬英九信守「任內一定會把小林村建回來」的承諾下，終於在莫拉克風災一周年之際，親自南下宣佈小林二村動工。蔡松諭說，這一路走來，小林村民和他感受到台灣社會的溫馨，感受到許許多人對小林村的幫助及持續不斷的關注，所有幫助他們的公務員都能夠把小林重建的事情當作是「要命」的事、努力的居中協調，就為了完成小林村民最單純也最渴望的「把小林村再建回來」的心願。所有的人都沒有背棄他們，也讓他們能夠這樣一路走來終於盼到二村的動工。

雖然小林村在重建後因為所處的地方不同而變成二地三村，但蔡松諭相信，即使住的地方不同，但小林村民有共同的記憶和血緣關係，小林村民的感情是可以持續凝聚的、小林的文化是在生活中代代相傳的。當一切塵埃落定，沒有了暫時比較的心，情感的凝聚和一家人的感覺都將再回來。

莫拉克風災發生前一年，父親才剛過世的蔡松諭曾經想過，趁母親還健康時要完成自己的終身大事，然而一場風災這成為他這輩子無法在母親面前完成的遺憾。他說，相信經歷過災難的人心中都會有遺憾，但他希望自己和村民都能將這遺憾化為為這塊土地貢獻及付出的力量。

當二村完成、村民再度擁有自己的房子和自己的家時，他希望曾經受過無數人幫助的小林村民也能成為幫助別人的人，留下希望和微笑。



一場沒有觀眾的音樂會

民國九十九年七月一日，大提琴家張正傑帶著妻女和幾位工作人員依約前往小林村，沒有帶太多的東西，就帶著演奏時所需要一張椅子、一把大提琴，十個人擠在兩輛車裡，路愈往小林村開愈顛簸，滿目瘡痍的景像令人不忍細看，到了只剩一間太子宮的小林村原址，荒涼中只有幾隻老狗和一輛小的挖土機。

張正傑向挖土機司機要了安靜的十五分鐘，擺好椅子，架起大提琴，在一片蒼茫的荒地中，拉著巴哈第五號撒拉邦舞曲和巴哈第一號無伴奏組曲序曲，緩緩哀淒的琴音伴隨著呼呼的風聲。

張正傑用音樂撫慰五百多位亡靈，也用音樂跟這片土地低語道歉，這是張正傑這輩子唯一一場沒有觀眾、也沒有掌聲的音樂會，卻也是感受最深刻的一場音樂會。

每一場災難的發生，都是大自然在向人類恣意破壞的反撲；每一場災難的發生，總是有無數的人被犧牲、無數個家庭破碎，這是人類該要醒思的課題。現在的張正傑，每每再演奏巴哈無伴奏曲時，映入他腦中的再不是歐洲美麗的風景，而是小林村殘破不堪的景像。張正傑希望用音樂撫慰人心，也希望用音樂提醒世人，愛護這片蘊育我們的土地。



7月18日馬鞍颱風輕拂台灣而過，伴隨著強勁的西南氣流，里佳的天空突然下起大雨，身為村長的我站在里佳村的最高點，看著這在山坳的小村落，開始擔心起來，里佳又將成為被世人遺忘的地方。這時，手機突然響起，是行政院重建會副執行長陳振川打電話來關心，他問雨勢、問路況、問村落居民的安危，我懸在半空中的心，這時終於放下來。因為我知道重建會等單位已經動員起來，注意天候、雨勢、路況、災情，里佳一點都不孤單，感謝重建會時時都關注著里佳。

(文／里佳村長楊重志)



▶ 四版

中華民國一百年八月四日 星期四



▲旗山早療中心教保員溫美灑及陳金足

教保員溫美灘及陳金足到山上為發育遲緩孩子上課已好多年，有了感情及生命的連結，因此即便災後上山的路程危險，連保險公司也以災區危險的理由拒絕加保，但兩人仍持續上山，盡心盡力幫助這些孩子。

長期以來，伊甸基金會設在旗山的早期療育中心為高屏區的發展遲緩兒童提供早期療育的服務，對於偏遠山區或離島的交通不便的遲緩兒家庭，更提供到宅服務，深深紮根地方。風災發生後，旗山早療中心辦公室也嚴重受災，等待清理，因為擔心孩子，在道路毀損、電訊和網路不通的情況下，工作人員每天到處打聽孩子們的下落，希望早點得知孩子和家人平安的消息。

災童照顧 孩子快樂、家長減壓

伊甸早療中心教保員陳金足和溫美灘，負責到宅教育的學生分佈在高雄縣的山區，正是八八風災受創最嚴重的區域。

陳金足說，經過多方打聽後，得知伊甸服務的孩子被安置在佛光山福慧學園及多處教會、廟宇後，便發動所有的社工、教保員前往這些安置地點探親孩子和家長，希望把孩子帶回伊甸，讓他們能夠持續學習和受教。於是，大家分頭跟家長溝通，也跟家長保證會把孩子照顧好，讓家長們可以安心的休息和處理善後。

幾經溝通、在取得家長及佛光山的同意下，教保員帶了七、八位小朋友回到伊甸上課、玩樂，並成立災童班級加以照顧。得知伊甸能夠照顧好孩子，孩子們在伊甸也能快樂學習之後，愈來愈多家長願意把孩子送到伊甸旗山早療中心上課。最後，災童班級在旗山早療中心開了四班、觀亭國小開了兩班。陳金足說，孩子這麼多、照顧起來的負擔很大，但只要看到孩子們快樂的眼神，就讓人覺得所有的辛苦都值得、忙得很開心。

災童班級一直開到災後孩子們的家長陸續回到山上或找到暫時的棲身之所才結束。但陳金足和溫美灘兩人卻又馬上展開更艱巨的工作，因為她們得克服上山的危險，到山上為遲緩兒進行到

災後早療教育不中斷 溫美灘、陳金足陪伴孩童成長

宅教育。

災後到宅療育 備極艱辛

災後的山路處處充滿危險。她們在上山的過程中，曾經遇過落石；也曾經遇過車子不慎打滑，差點跌落到萬丈山崖下；更曾經在上山時路況一切安好，幾個小時下山時，路上卻滿佈大大小小的石頭。這表示在他們上山之後的那段期間，大大小小的落石劈哩趴啦的往下掉，倘若他們在這段時間上山，那後果還真是不堪設想。

因為知道上山很危險，旗山早療中心主任張靜薇打算為陳金足和溫美灘加保意外險，但保險公司以明知災區山上危險、卻還往山上跑的理由拒絕加保。陳金足和溫美灘擔心孩子們因為山區路況不好而無法持續接受早療教育，因此只能冒著生命危險，繼續上山為孩子們上課。

風災對這些久居在此地的居民產生揮不去的可怕記憶。當陳金足和溫美灘再上山時，明顯發現遲緩兒出現上課恍神、攻擊性行為或行為退化的情形，原因是風災過後的家長忙於恢復家園、或因經濟受創而疏於照料，甚至家長情緒暴躁而影響到小孩。遇到這樣的情形，她們必須先撫慰家長的情緒後，再輔導小朋友，讓他們心情安定後，才能夠再回歸正常。風災過後的到宅教育，比起平時更加辛苦。

禍福相倚 世事難料

樂觀的溫美灘在這段辛苦的日子有著不同的人生體認。原來，她所服務的一名小林村民生二村的四歲小朋友，因為骨骼發育不完全、全身骨骼都是軟的，以致無法出外上課。她擔任這名小朋友的教保員已有二、三年時間，這名孩子因山上刺激較少而無法正常發展，但受教後卻能看到他一點一滴的進步，於是她一直想讓孩子受到更好的教育，卻因為山上資源不足而無法如願。

風災後，這名小朋友跟隨著家人坐著直昇機出來，並被安置在內門的一間廟宇，而後更短暫租屋在溪洲。因離旗山早療中心近，溫美灘便安排這名小朋友到中心上全日班，後來發現因為刺激增多、全天有人照護，小朋友因而顯著進步。但家長在風災過後還是決定回到山裡生活，溫美灘不願看到正在進步中的孩子又斷掉學習之路，於是前往民生國小附設幼稚園找老師洽談，幸運的獲得一名老師的協助，一起幫助這個孩子在幼稚園得到很好的照顧及教育，如今已上小學，這樣的發展讓她感到很欣慰。

溫美灘說，八八風災帶來很大的傷害，似乎也讓一些人的人生中有了轉變，是禍也是福，人生中很多事都難以解釋啊！

一直到現在，山上的土石仍是鬆軟的，上山的路仍是危險重重。但陳金足及溫美灘不曾因為害怕危險而不上山。陳金足說，除了專業的支持外，最主要是有著那一份想讓山上孩子們更好的

信念。溫美灘也說，當跟山上的孩子們生命有了連結，就只想盡力為他們做些什麼，這時候也就不會想那麼多了。

採訪後記

實際上，溫美灘老師在投入災後早療教育過程時，發現罹癌，但災區的孩童更需要她，她仍強忍病痛協助災區孩童，直到最近孩童們一切都比較上軌道後，她才請假去開刀，目前靜養中，未來數個月就會再返回工作崗位，去陪伴協助她熱愛的早療小朋友們。



▲旗山早療中心／伊甸基金會提供

愛的捐款單

在那瑪夏鄉民族村的公有餐廳牆上，貼著村民捐款給日本三一大地震的明細，款項雖然不多；卻有著滿滿、滿滿的愛心，和最深、最深的祝福。

日本震災 獻愛 家扶基金會	
李林貞安	500元
李清明	1000元
林美蓮	2000元
陳惠萍	2000元
邱雅茹	4000元
李楊蕙金	2000元
邱毅成	2000元
溫家義	1000元
邱楚君	2000元
李金美	1000元
林惠雲	5000元
溫馨	500元
明有德	3000元
溫鶴	500元
鍾仰翠	1000元
溫柔	500元
趙清本	2000元
溫靜	500元
賴李春妹	1000元
謝詩燕	3000元
李惠民	4000元
利忠許	1000元
林志成	1000元
麻玉	1000元
劉淳婷	1000元
阿升恩	1000元
李桂花	1000元
何良老師	5000元
李智偉	1000元
李勤君	500元
李長榮	1000元
黃金柱	500元